法院工作简报

(2022)第5期

东营市东营区人民法院

2022年9月6日

跟踪摹画 立体评鉴 让平时考核为队伍赋能助力

近年来,东营市东营区人民法院把平时考核作为提振干劲、发现干部的重要途径,积极探索完善符合基层法院特点和审判规律的考核制度,以正向激励为导向,以制度建设为抓手,以人员分类管理为基础,以大数据和信息化为依托,建立了科学合理、切实可行的考核体系,管理成效日益显现。

完善指标体系,建立符合审判规律,重点工作突出的考核办法。制定绩效考核办法,依据岗位职责与任务分工,对员额法官、司法辅助人员、司法行政人员进行分类考核,与年终绩效奖金挂钩,推动各项工作争先创优。制定《审判团队业绩考

评办法(试行)》,在办案数量的确定上,充分考虑不同类型案件的特点和案件总量变动趋势,在上年实际工作量的基础上,确定本年度指导工作量,更加符合审判实际。将办案数量指标、库存数量、平均办案天数、庭审直播、电子卷宗同步生成等列为考核项,对各考核项均进行正反向细化打分,量化考核,作为绩效档次评定的依据。根据上级法院考核指标体系,特别就审判质量考核中的质量和效率指标,结案率、服判息诉率以及上诉案件被发改数做出具体的考核细则,实行"周记录、月总结、季评鉴、年运用",真正体现奖勤罚懒、奖优罚劣,积极营造凝心聚力的良好工作氛围。

优化业绩跟踪,实现全流程指标实时提取,全口径排名实时掌握。通过司法大数据的应用,依托一体化办案平台,在深度分析的基础上科学设计法官业绩考核方法,精准定位法官业绩目标。均衡结案是加强法院科学管理、合理调配审判资源、杜绝人为控制收案影响当事人诉权的重要手段。为避免前松后紧、或松紧失度等不均衡结案现象,积极探索出台了法官办案"三色"通报制度。通过对年度案件总数进行测算,规定入额院领导、庭长、副庭长及其他法官每月的结案任务数,并于次月按任务完成质效情况进行"三色"通报:对指标末三位的给

予红色警示,对指标前三位的给予绿色提示,其余为白色常态。通过质效平台提取考核办法涉及的三个模块 25 项考核指标数据,结合全省、全市、全条线排名情况定期开展案件评议、质效通报、指标提醒等,要求被考核人员不仅关注本院位次,还要对标全省全市先进,围绕考核指标做好工作计划、工作总结和月度晒绩工作,形成"全员、全程、全域"的立体考评单元。

严格评鉴规则,形成履职尽责做表率,担当作为争先锋的 良好氛围。季度评鉴采取"下考一级"的方式,由院领导对分 管部门负责人打分、部门负责人对本部门工作人员打分,将"好" 等次指标按照人员数量精确分配至各部门,并根据工作业绩动 态调整。同时赋予分管领导更多的评鉴权,可在指标之外书面 推荐优秀等次人选。司法辅助人员因其主要职责是围绕审判工 作做好服务保障, 具有业绩难以量化、工作成果不易显现、临 时性工作较多、工作模式多为团队合作等特点,对法官助理和 书记员的考核主要突出辅助办案质量和团队贡献度,对行政人 员主要采用业务目标、日常表现与述职测评三结合的方式来进 行综合评价。年终,在院级层面开展"亮初心、亮岗位、亮业 绩"述职测评,更加全面直观地掌握审判辅助人员的工作业绩, 有利于后备干部力量发现与培养, 加快专业、优质审判人才队 伍的建设。2020年以来,从平时考核"好"等次较多的人员中,培育选树省级先模13人次,市级先模23人次,区级先模16人次。

经过实践,东营区法院的考核办法既对干警形成有效激励, 又避免过度增加业绩考核的压力。业绩考核结果实现"结果兑现",考核结果与薪酬待遇、员额管理、等级晋升挂钩。同时, 通过信息平台强化考核的公开透明和及时反馈,使审判业绩考 核发挥其应有的管理性功能,更重要的是发挥服务性功能,帮 助干警不断提升业务能力和审判质效。



撰稿: 政治部

报:市法院、区委办公室、区人大办公室、区政府办公室、区 政协办公室、区委组织部、区委宣传部、区委政法委。

送: 区委办信息室、区府办信息室、本院领导。

发: 本院各部门、审判执行团队、存档。

(共印30份)